



10月11日电视画面照片显示,美国参议院投票通过货币汇率法案。
新华社发

■美国参院通过汇率法案
■旨在逼迫人民币加速升值
■中国对此表示强烈反对

美国“生病” 逼别人“感冒发烧”

11日,在美国首都华盛顿国会参议院,美国参议员、货币汇率法案发起者之一查克·舒默投票后乘电梯离开 新华社记者 张军 摄

美国参议院11日不顾外界的质疑和反对,以63票赞成、35票反对的投票结果,通过了《2011年货币汇率监督改革法案》。国际舆论普遍认为,此举主要针对中国,旨在逼迫人民币加速升值。该法案还需要在众议院获得通过并由美国总统奥巴马签署后才能成为法律。

分析人士认为,美国此举绝对不是治疗美国经济复苏乏力的良药,更无助于中美经贸关系健康发展。而且可能在中美这一当前全球两大最主要经济体间掀起汇率战和贸易战风波,并拖累全球经济复苏的步伐。

中国发布汇率改革报告驳美方相关错误言论

10月12日中国人民银行金融研究所发布了《人民币汇率形成机制改革进程回顾与展望》报告,以事实和数据反驳了美方关于操纵汇率、人民币币值大幅低估等错误言论。

数据显示,汇改以来人民币对美元汇率中间价已累计升值超过30%,而自去年重启汇率形成机制改革以来,人民币对美元汇率更是累计升值超过7.5%。人民币汇率正逐渐趋于合理均衡水平,为国际经济金融稳定做出重要贡献。央行金融研究所发布的一份报告也指出,过去三年来,人民币名义和实际有效汇率升值幅度在国际清算银行监测的58种货币中,分别排在第15位和第12位。

人民币汇率并非中美两国贸易失衡主因

专家指出,当前全球不平衡问题原因众多,中美两国贸易不平衡的主要原因不在于人民币汇率,中美投资和贸易的结构不同、中美储蓄率和消费率不同、各国在经济全球化形成的产业链分工不同、国际货币体系的不合理等都可能比汇率更重要的因素。

相关资料显示,美国失业率、贸易收支状况与人民币汇率本身并没有明显的关联。数据显示,自2005年中国开启人民币汇率形成机制改革以

来,人民币对美元汇率升值了30%,而同期美国的失业率则从7%升到了9%以上。此外,美国国际贸易逆差从2007年的6550亿美元下降到2009年的3630亿美元,同期美国却增加了600多万失业人员。

央行报告也指出,汇率并不是中美贸易失衡的原因,美国的出口限制政策是造成中美贸易不平衡的重要原因之一。“美国作为全球技术领先国家,扩大对中国出口,而非限制从中国进口,是美国解决贸易逆差问题的最好办法。”报告称。

该法案或将阻碍全球经济复苏步伐

专家指出,如果美国单方面采取逼迫人民币大幅升值和提升关税的做法掀起汇率战和贸易战,可能在短期会导致中国出口出现困难,但长期来看,将影响到中国经济的增长进而影响到全球经济的复苏进程。

“该法案无法弥补美国贸易失衡和失业率高企等问题,相反,它只能损害中美两国的经济利益。”国家发改委对外研究所研究员张燕生指出。

“当前欧美经济复苏乏力,这时特别需要依靠中国这样的新兴经济体为其创造外需以渡过难关。”张燕生认为,中美目前互为第二大贸易伙伴,如果中国经济出现问题,毫无疑问将危及美欧等经济体的复苏步伐,全球经济也会因之陷入更大的衰退。

在上个世纪30年代的大萧条中,美国总统胡佛不顾政经各界的强烈反对,于1930年6月签署了国会通过的大幅提高关税的“斯姆特-霍利法案”。该法案被经济学家认为最终扣响了“1929-1933年全球大萧条”的“扳机”,法案签署后随即引发全球范围的贸易战,继1929年股市狂跌之后,美国及世界贸易严重衰退,大萧条相伴而来。

“金融危机之后,中国经济率先实现了企稳回升,为 global 经济的复苏起到了重要的拉动作用,如果此时美国向中国掀起汇率战和贸易战,最终会把本已开始复苏的全球再度拖入深渊。”张明说。
新华社电

人民币汇率中间价 应声下跌逾百基点

在首次突破6.35大关之后,面对美国参议院通过该法案,人民币对美元汇率昨日停止了升值的步伐,扭头大跌115个基点,创下了近11个月以来的最大单日下跌点数。

中方反对

中国外交部

中国外交部发言人马朝旭12日表示,坚决反对以国内立法形式就人民币汇率问题炒作施压。

中国人民银行

坚决反对美国国会参议院通过该法案。

中国商务部

此举严重违反了国际规则,不仅威胁中美经贸关系的稳定发展,也与世界各国共同应对挑战、反对贸易保护主义的努力背道而驰,中方对此坚决反对。

美国声音

美国各界认为此举仅为政治游戏,完全无助于美国摆脱当前的经济困境,相反会增加美国民众的生活成本,进而对美国产生负面影响。

美国《华盛顿邮报》

近日发表社论说,这一法案只会适得其反,对美国弊大于利,当前全球经济复苏面临极大的不确定性,需要各国应对多重挑战,而不应挑起新的贸易摩擦来阻碍经济复苏。

美国总统奥巴马

美国总统奥巴马日前在白宫举行的新闻发布会上说,他担心这项法案可能与国际条约与义务不一致,无法得到世界贸易组织的支持。

美国众议院议长

美国国会众议院议长约翰·博纳近日明确表示,不支持《法案》,称这是“危险的”举动,他认为对别国的汇率进行重估“远超出美国国会的职责权限”。
新华社电

观察家

美为经济颓靡 寻找“替罪羊”

美国经济已如“陷进泥潭的靴子”。最新数据显示,美国9月份失业率为9.1%,且连续三个月保持在这一高位。债务危机风险高企,私人投资、金融业也不见起色。

11日美国参议院通过的这项汇率法案要求美国政府对“汇率被低估”国家征收惩罚性关税。

外界普遍认为,此举主要针对人民币,在美国2012年大选来临之际,出于两党斗争需要,为国内经济颓靡寻找“替罪羊”的一种做法。

“美国无端指责人民币汇率,让经济问题变成政治问题。”国家发改委对外经济研究所研究员张燕生说,“经济不好的时候就自己贬值让他国升值,那谁来承担责任?”

前瑞士友邦银行上海首席代表余屹说“美国自己生病了,就要让你也感冒发烧,延迟中国发展步伐。其根本目的是,维护美国世界‘老大’地位,转移国内矛盾。”

中国社科院金融所专家曹红辉说:“美国政府关心的从来不是汇率问题,却常常玩转‘汇率’的伎俩。”

新华社电

美汇率议案 众院闯关难度大

由于此项法案按照流程还需经过众议院投票通过和总统奥巴马签署。目前已经出现了国会两党、参众两院的分歧,让这项法案通过的几率仍然存疑。

美国布鲁金斯学会资深研究员威廉·高尔斯顿等专家认为,鉴于众议院议员多不“买账”,奥巴马对该法案的态度也始终“暧昧”,法案最终通过的可能性并不太大。

此前,包括美国进出口商会在内的51家美国行业组织致信参议院,明确表示反对此项法案。警告这会触发“非建设性”的贸易战。

新华社电

美促就业法案 参院未通过

美国总统贝拉克·奥巴马提出的总额4470亿美元促就业法案11日在国会参议院流产。这意味着2012年总统选举前,联邦政府可能难以推出大规模促就业举措。

谋求明年连任,现阶段选情胶着。奥巴马已花费数周时间,力促两党议员接受这一法案,但未拉到共和党一张赞成票。“今天的投票无论如何都不是这场斗争的结局,”他说,“对于这么多失业的美国人,我们不能再接受‘不’作为答案。”

民主党议员批评共和党人在对选举中打败奥巴马的兴趣,超过帮助美国人渡过难关。
新华社电

利比亚当局称 包围卡扎菲之子

利比亚“全国过渡委员会”部队11日占领前领导人穆阿迈尔·卡扎菲家乡苏尔特的警察总部,向夺取苏尔特又迈进一步。当局部队相信,他们围困卡扎菲残部的区域内,藏着卡扎菲的一名儿子。

“过渡委”指挥官科洛内尔·穆罕默德·阿吉塞尔接受采访时说,卡扎菲在苏尔特的残部之所以顽强守护最后两块阵营,是因为卡扎菲之子穆塔西姆·卡扎菲藏身于此。

夺取苏尔特对利比亚当局具有“象征意义”。卡扎菲执政时期在这里建造大量别墅和宾馆等,用以接待各国贵宾,把苏尔特从一个渔村打造成利比亚“第二首都”。
新华社电

照片被合成拉丹头像 西议员欲起诉FBI



加斯帕尔·利亚马萨雷斯



美国合成的拉丹头像

西班牙议员加斯帕尔·利亚马萨雷斯本周郑重宣告将对美国联邦调查局(FBI)采取法律行动,起诉后者盗用其照片制作拉丹生前近照。

2010年1月,美国联邦调查局的官网发布了一张人工合成的拉丹近照,照片上,拉丹的灰白胡须与利亚马萨雷斯有些相似,而头发更是与这位西班牙议员如出一辙。经调查发现,这确实是一名制图人员因对图像数据库的素材不满,未经允许从网上下载利亚马萨雷斯照片,在合成拉丹近照时盗用了他的胡须和额头。

中国日报